

# “分贩子”内外勾结“销分生财”

## ——揭秘驾照违规销分利益链



### 一本“万能驾照”销6500多分 “分贩子”每月收入数万元

武汉市武昌区法院近期审理东西湖区交通大队事故处理中队协警汪艳受贿、行贿一案，查明汪艳在2013年6月至10月，利用其负责在窗口受理电子警察违章处理简易程序的职务之便，与社会人员合谋，违规销除违章记录受贿1.1万元。

据办案人员介绍，汪艳在得知其违法行为暴露后，还向参与调查的东西湖区交警大队两名负责人和一名民警行贿20万元，企图内部从轻处理，逃避法律制裁。最终，法院一审判处汪艳犯行贿罪、受贿罪，执行有期徒刑一年三个月。

据调查，汪艳违规销除电子警察违法记录2280条，共计7000多分，其中使用一本“万能驾照”就销除违章记录达6522分。

此前，武汉市一位市民在国外留学期间放在家里的驾照，4个月内被用于36台违章车辆的扣分，累计处理的违章记录超过300条，驾照被扣795分。

据交管部门介绍，在交警违章处理系统后台中，一本驾照处理违章最多扣24分就会被锁定扣留驾照，驾照持有人必须参加科目一和科目三两门考试才能重新获取。

一位业内人士介绍，俗称的“万能驾照”是系统漏洞被一些内部人员或代理中介利用，为多台违章车辆无限次扣分，“警务系统多次升级后，此类漏洞已大为减少，但难免还有漏网之鱼”。

借助“万能驾照”销分，是部分地区驾照违规销分乱象一个较为极端的缩影。记者在北京、湖北、广西等地采访发现，驾照销分买卖已形成半公开的产业链。

在武汉市汉口双墩车管所，不少人围着记者询问是否要销分。一位中年妇女介绍，本地违章每分65元，外地每分85元，“量大还能优惠，绝对安全可靠”。

不少分贩子说，自2013年被称为“史上最严交规”实施后，部分交通违章行为记分大幅上调，如闯红灯从原来扣3分变成扣6分，超速50%以上一次扣满12分，加上城区和高速公路上电子眼越来越密，许多开车新手、出租车司机等“违章大户”的一本驾照12分常常不够扣，由此带来违规销分需求激增。

记者在某网站搜索看到，仅北京市内提供车辆违章处理的销分信息就有数百条，不少分贩子还提供“上门服务”。一位刘姓分贩子告诉记者，车辆违章销分，只需提供车辆行驶证，无论多少分都能销掉，包括需重新学习考试的一次扣满12分违章，“现在业务很多，不愁没客户，每月收入三四万元很轻松”。



### 勾结交警盗取驾照“顶包” “一把手”沦为销分“分赃者”

针对2013版交规出台后多地驾照分买卖现象较为突出等情况，公安部交管局在2013年5月出台相关指导意见，要求将可疑人员纳入“重点人员监控数据库”名单；同时对多次、长时间占用交通违法自助处理设备的人员，及时盘问调查。武汉、重庆等地对分贩子建立黑名单制度，破获多个驾照分“买卖”团伙。

不少分贩子介绍，这些举措对销分行业整体影响并不大，反而分贩子数量增多，驾照分越来越卖不起价。如北京市驾照分2013年初1分200元，现在降低到100元左右。

记者调查，分贩子主要采取“公开收分”或找内部关系处理等方式，帮违章车主办理违规销分。

花钱“收分”为违章车主“填坑”。一位在网上招揽业务的北京“分贩子”介绍，他收到销分需求后，联系卖分人拿驾照和牡丹卡在车管所的违章自助处理机上完成销分，现场付钱，他再找买分车主收费。

广西柳州燎原路、西环路上不少“代理违章处理”的汽车店铺工作人员说，收分要到处找驾照，不仅成本高且容易被发现，属于最低端操作方式，“如果在交警系统有关系，不需要找驾照，再多违章都能一次清理”。

勾结交警盗取驾照信息“顶包”代处理。按规定，使用他人驾照扣分，需驾照持有人现场签字处理。但一些分贩子买通负责窗口处理违章的交警后，省去本人现场

签字环节，直接使用他人驾照代扣分，使盗取驾照“顶包”成为违规销分惯用手段。

河北省交警系统一位工作人员介绍，一些处理交通违章的交警或协警，违规登陆交警违章处理系统，或与代领驾照的驾校人员勾结，就能获取大量驾照档案信息用于扣分。驾照一年周期过后，只要未扣满12分就会自动清零，“如果驾照持有人不主动查询，被盗用扣分也浑然不知”。

买通“一把手”后台直接销违章。还有一些分贩子表示，他们不仅能用别人驾照销分，还能直接从系统后台销掉违章。

多位交警部门内部人士介绍，目前针对清除车辆违章记录管理十分严格，需根据车主或驾驶人陈述材料，审批合格才能由“一把手”授权操作。然而，一些地方交警部门负责人被买通后，彻底沦为销分利益链上的“分赃者”。

因职务犯罪被查处的江西彭泽县交警大队原大队长叶孟胜，为帮助当地一家保险公司“拓展业务”，授意部下开通数字证书授权，帮其销除大量车辆交通违章。办案机关查明，在2013年11月至次年2月，这家保险公司负责人通过负责交警授权指导，甚至直接坐在交警大队办公室内直接操作，共办理违章销分记录约9000条。销除违章获利的200万元中，叶孟胜受贿42万元。

### 驾照违规销分猖獗 “最严交规”约束力如何体现

交警部门介绍，无论买分、卖分，均已触犯治安管理处罚法第六十条，属于“伪造、隐匿、毁灭证据或者提供虚假证言、谎报案情，影响行政执法机关依法办案的，处5日以上10日以下拘留，并处200元以上500元以下罚款”。此外，交管部门内部工作人员参与销分处理违章谋取私利的，则涉及受贿将被追究刑事责任。

“违规销分现象猖獗，使‘最严交规’成为松下来的‘紧箍咒’。”华中科技大学交通学院教授赵宪光说，驾照扣满12分就要参加学习考试，以及“最严交规”大幅提高记分幅度，旨在加强对驾驶行为的约束，从严治理交通乱象。然而，驾车违章可以花钱买分处理，不仅削弱“交规”从严管理的约束性和威慑力，一定程度在纵容违法驾驶行为，埋下交通肇事祸根。

柳州交警部门一位知情人士透露，当前驾照分买卖难以查禁的原因，一方面是电子眼等非现场执法，很多无法拍摄识别驾驶人，处罚只能“认车不认人”，为他人顶替扣分等违规操作形成空间；另一方面，现在推出的车辆违章自助处理等举措，在便民的同时也加大了对分贩子识别和查处的难度。

“斩断违规销分利益链条，加强内部监管最关键。”广西社科院研究员罗国安说，一些地方在查处内部人员参与销分获利时，只是采取调离岗位、纪律处分，对协警采取罚款辞退等方式，导致“内鬼”违法成本过低，“从严处置参与违规销分的‘内鬼’，才能刹住内外勾结销分生财的歪风”。

(本报均据新华社电 记者 李劲峰)